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BÁO CÁO

Tình hình kinh tế - xã hội tháng 3, quý I và phương hướng, 
nhiệm vụ trọng tâm tháng 4, quý II năm 2021
(Số liệu đến ngày 15/3/2021)

I. CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA CHỦ TỊCH VÀ CÁC PHÓ CHỦ TỊCH UBND HUYỆN

Trong tháng 3, Lãnh đạo Ủy ban nhân dân (UBND) huyện tập trung chỉ đạo một số vấn đề quan trọng như: Tổ chức Lễ công bố 02 xã Mỹ Khánh, Nhơn Ái đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao 2020; ra quân thực hiện Chiến dịch Thủy lợi - Giao thông mùa khô gắn với xây dựng cảnh quan môi trường, nâng cao các tiêu chí nông thôn mới năm 2021 và trồng cây bần chống sạt lở (điểm tại xã Nhơn Nghĩa); Chỉ đạo các ngành tiến hành khởi công các công trình triển khai thực hiện các dự án, đã có chủ trương đúng tiến độ theo kế hoạch đã đề ra. Tăng cường công tác quản lý nhà nước về quy hoạch đất, kế hoạch sử dụng đất, tăng cường tuyên truyền và vận động các hộ dân có đất trong các dự án chấp hành và những công trình đầu tư xây dựng của nhà nước để đẩy nhanh tiến độ thu hồi đất gắn với việc thực hiện tốt công tác bồi thường, hỗ trợ tái định cư và nhanh chóng bàn giao mặt bằng cho đơn vị thi công. 

Tiếp tục thực hiện nghiêm, có hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch bệnh COVID-19. Đồng thời, kiểm tra các điểm trường trên địa bàn chuẩn bị cho học sinh trở lại lớp sau kỳ nghỉ Tết và nghỉ dịch. Tổng kết 03 phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc và công tác phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội; Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa - Xây dựng nếp sống văn hóa, văn minh đô thị; Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” năm 2020. Thực hiện tốt Lễ giao nhận quân, đảm bảo đạt chỉ tiêu về số lượng và chất lượng; tăng cường công tác nắm tình hình, đảm bảo quốc phòng, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông, phòng chống cháy nổ, cứu nạn, cứu hộ trên địa bàn; phối hợp thực hiện các bước chuẩn bị bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
- Ban hành văn bản: UBND huyện đã tiếp nhận 577 văn bản các loại của Trung ương, UBND thành phố, các sở, ngành thành phố Cần Thơ và các ban ngành, địa phương của huyện. Đồng thời, Chủ tịch UBND huyện đã ban hành 396 văn bản các loại. 
II. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI 
1. Lĩnh vực kinh tế 
a) Sản xuất nông nghiệp: 

- Sản xuất lúa: Đến nay lúa Đông Xuân thu hoạch 950 ha, năng suất lúa tươi đạt 7,6 tấn/ha. 
- Rau màu, cây công nghiệp ngắn ngày: Diện tích xuống giống mới trong tháng là 154,6 ha, lũy kế đến quý I được 979,1/2.700 ha, đạt 36,3% so với kế hoạch, giảm 1,2% so với cùng kỳ. Diện tích thu hoạch 244,5 ha. Sản lượng thu hoạch đạt 2.984 tấn, lũy kế diện tích thu hoạch được 580,2 ha, sản lượng thu hoạch đạt 8.975/38.035 tấn, đạt 23,6% so với kế hoạch, giảm 3,5% so với cùng kỳ.

- Cây ăn trái: Diện tích cây ăn trái toàn huyện hiện có 8.406 ha, trong tháng, nông dân thu hoạch các loại cây ăn trái với sản lượng 5.803 tấn, tổng sản lượng thu hoạch trong quý được 19.404/99.015 tấn, đạt 19,6% so với kế hoạch, giảm 10,4% so với cùng kỳ. Đồng thời, trong quý I nông dân đã tiến hành cải tạo diện tích vườn cây ăn trái được 05 ha. 

- Tình hình chăn nuôi và công tác thú y: Tổng đàn gia súc hiện tại 3.730 con, đàn gia cầm hiện tại 157.000 con. Tiêm phòng cúm gia cầm trong tháng được 24.332 con gia cầm. Trong đó, người chăn nuôi tự tiêm 20.300 con vịt chạy đồng.
- Thủy sản: Diện tích xuống giống 47 ha, diện tích thu hoạch 17,8 ha, sản lượng đạt được 142 tấn. Lũy kế quý I diện tích nuôi trồng thủy sản 105,5/550 ha đạt 19,2% kế hoạch, giảm 43,3% so với cùng kỳ. Diện tích thu hoạch 28,1 ha, sản lượng đạt được 229/3.277 tấn, đạt 6,9% so với kế hoạch, giảm 12,5% so với cùng kỳ. Triển khai 42 đợt tuần tra công tác bảo vệ nguồn lợi thuỷ sản và vận động giao nộp 45 bộ xung điện, xử phạt hành chánh 06 trường hợp với tổng số tiền là 23.200.000 đồng. Đồng thời cho viết 98 cam kết không sử dụng xung điện đánh bắt thủy sản.

- Ra quân thực hiện kế hoạch chiến dịch thủy lợi, giao thông mùa khô gắn với xây dựng cảnh quan môi trường, nâng cao các tiêu chí nông thôn mới năm 2021, kế hoạch trồng cây bần chống sạt lở trên một số tuyến sông, kênh, rạch tạo cảnh quan môi trường trên địa bàn huyện theo hướng đô thị sinh thái tại xã Nhơn Nghĩa. Phối hợp với UBND các xã, thị trấn và các hộ dân trên địa bàn huyện thực hiện trồng khoảng 22.000 cây phân tán các loại.
- Hội thảo trao giấy chứng nhận VietGAP cho Tổ hợp tác sầu riêng Tân Thành xã Nhơn Nghĩa, HTX Tân Thới 1, cho HTX Trường Trung A, cho HTX nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hữu Thiên; Liên kết với Công ty The Fruite liste trong việc tiêu thụ sản phẩm chanh trên địa bàn xã Giai Xuân và xã Tân Thới.

- Xây dựng nông thôn mới: tổ chức Lễ công bố quyết định đối với 02 xã Mỹ Khánh và Nhơn Ái đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao năm 2020.
b) Sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp (CN-TTCN): Tình hình sản xuất trên địa bàn huyện tương đối ổn định, giá trị sản xuất CN-TTCN (theo giá so sánh 2010) trong tháng 3 là 74,27 tỷ đồng, tăng 104,35% so với tháng trước và tăng 113,30% so cùng kỳ. Lũy kế quý I là 219,65/850 tỷ đồng, đạt 25,84% kế hoạch năm. 

c) Thương mại - dịch vụ - du lịch - khoa học công nghệ: 

- Thương mại, dịch vụ: Tổng mức bán lẻ hàng hóa, doanh thu dịch vụ trong tháng là 321,77 tỷ đồng, giảm 3,82% so với tháng trước và tăng 110,57% so với cùng kỳ. Lũy kế quý I được 980,52/3.670 tỷ đồng, đạt 26,72% kế hoạch năm.
- Hoạt động du lịch: Trong tháng các điểm du lịch và khu di tích trên địa bàn huyện đón tiếp 36.266 lượt khách, giảm 39% so với cùng kỳ, trong đó: Khách trong nước 36.266 lượt (giảm 34% so với cùng kỳ), Doanh thu 12 tỷ 693 triệu đồng (giảm 15% so với cùng kỳ). Lũy kế quý I: tổng số khách du lịch là 233.356 lượt, giảm 43% so với cùng kỳ, trong đó: Khách trong nước 233.356 lượt (giảm 36% so với cùng kỳ),  Khách quốc tế 0 lượt (giảm 100% so với cùng kỳ), Doanh thu ước khoảng  81 tỷ 675 triệu đồng (giảm 36% so với cùng kỳ). 

- Khoa học và Công nghệ: Triển khai đề xuất nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp huyện năm 2021. Thành lập Hội đồng khoa học công nghệ huyện Phong Điền, nhiệm kỳ 2021 - 2026.

d) Công tác đầu tư kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội

- Giao thông nông thôn (GTNT): Tiếp tục triển khai thi công các công trình nằm trong nguồn vốn sự nghiệp giao thông năm 2021; hỗ trợ xi măng các xã, thị trấn thực hiện xây dựng đường GTNT theo kế hoạch đã đề ra. 
- Điện nông thôn: Triển khai lắp điện kế cho các hộ dân tại các tuyến trên địa bàn huyện thuộc dự án cấp điện nông thôn từ lưới điện quốc gia giai đoạn 2015 - 2020 tại xã Nhơn Nghĩa, Trường Long, Tân Thới, Mỹ Khánh, Giai Xuân và thị trấn Phong Điền.
đ) Quản lý quy hoạch, xây dựng, trật tự đô thị: 
- Quản lý quy hoạch - Xây dựng: Chỉ đạo phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện thực hiện rà soát, điều chỉnh quy hoạch trung tâm các xã, thị trấn trên địa phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của huyện. Trong tháng, huyện đã cấp phép và điều chỉnh xây dựng 04 trường hợp nhà ở riêng lẻ.

- Trật tự đô thị: Làm việc với phòng Kinh tế và Hạ tầng, Tài nguyên và Môi trường huyện, Ủy ban nhân dân các xã, thị trấn về việc chấn chỉnh công tác quản lý xây dựng, trật tự kỷ cương văn minh đô thị, cảnh quan môi trường.

e) Tài nguyên và Môi trường

- Trong tháng, huyện tiếp nhận và giải quyết, đăng ký thực hiện các quyền sử dụng đất 481 hồ sơ; cung cấp thông tin cho Tòa án các cấp 04 vụ việc; tham gia Thi hành án 01 vụ việc. Lũy kế quý I: tiếp nhận và giải quyết 1.987 hồ sơ; cung cấp thông tin cho Tòa án các cấp 06 hồ sơ; tham gia Thi hành án 04 vụ việc; cấp giấy xác nhận kế hoạch bảo vệ môi trường 05 trường hợp.

- Tiếp tục xét tính pháp lý, thông báo thu hồi đất khu đô thị mới An Bình (khu 3), thu hồi đất công trình đường nối cầu Vàm Xáng với Quốc lộ 61C, tiếp tục phê duyệt giá đất bồi thường, hỗ trợ công trình khu tái định cư của huyện, xét tái định cư công trình đang triển khai trên địa bàn huyện.

g) Thu thuế - Tài chính

- Thu thuế: Tổng thu đến nay được 20,49/118,20 tỷ đồng, đạt 17,33% chỉ tiêu HĐND huyện giao và đạt 18,22% chỉ tiêu thành phố giao (112,40 tỷ đồng). 

- Chi XDCB: Tổng kế hoạch vốn thành phố giao là 233,98 tỷ đồng, bố trí cho 100 công trình, đã thanh toán được 26,47 tỷ đồng, đạt 11,32% kế hoạch. 
2. Lĩnh vực Văn hóa - xã hội
a) Giáo dục: Tổ chức tốt các phong trào, hội thi cấp huyện và tham gia đầy đủ  phong trào, hội thi do thành phố tổ chức; khai mạc Hội khỏe Phù Đổng huyện Phong Điền năm học 2020 - 2021 và tổng kết hoàn thành công nhận công tác CMC-PCGD; kiểm tra xếp loại Trung tâm Học tập cộng đồng các xã, thị trấn năm 2020; kiểm tra vệ sinh môi trường, việc thực hiện quy định an toàn trường học và hoạt động y tế trường học để phòng, chống dịch bệnh Covid-19, trước khi học sinh trở lại lớp sau kỳ nghỉ tết và tình hình cơ sở vật chất để chuẩn bị kinh phí mua sắm, nâng cấp sửa chữa cơ sở vật chất cho các đơn vị trường học. Ngoài ra, Nhân dịp Tết Nguyên đán 2021, đã tổ chức thăm hỏi, tặng 2.082 phần quà (tổng giá tiền trên 544 triệu đồng) cho gia đình các giáo viên đã về hưu, các giáo viên và học sinh có hoàn cảnh nghèo đặc biệt khó khăn.

b) Y tế: Thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, thành phố về một số biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19
; tổ chức họp mặt Kỷ niệm 66 năm Ngày Thầy thuốc Việt Nam (27/2); Kiểm tra, kiểm soát đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm trước, trong và sau Tết Nguyên Đán năm 2021. Tổng số lượt khám và điều trị bệnh trong tháng là 19.828 lượt người (Lũy kế: 44.070/58.875 lượt người, đạt 74% KH), điều trị nội trú là 163 lượt. 

Công tác y tế dự phòng: trong tháng toàn huyện ghi nhận 01 cas bệnh sốt xuất huyết, tăng 01 so cùng kỳ, (lũy kế 04 cas, giảm 01 cas so cùng kỳ); 04 cas tay chân miêng, tăng 04 cas so cùng kỳ (lũy kế 22 cas bệnh tay chân miệng, tăng gấp ba lần so cùng kỳ). 
Bảo hiểm y tế: Triển khai Kế hoạch phát động phong trào thi đua hoàn thành các chỉ tiêu BHYT, BHXH bắt buộc, BHXH tự nguyện, BHTN năm 2021. Đến ngày 26/02/2021, tỷ lệ bao phủ BHYT đạt 81,38% dân số (KH năm là 91%).

c) Văn hóa – Thông tin, Thể dục thể thao, Đài Truyền thanh: 
- Hoạt động thông tin tập trung triển khai cài đặt ứng dụng Bluezone trong công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19; chỉ đạo tạm ngưng tiếp nhận các đoàn ca nhạc, vui chơi giải trí lưu động về phục vụ tại các xã, thị trấn. Một số hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục - thể thao được triển khai với quy mô nhỏ đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh
; triển khai Kế hoạch tổ chức Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân năm 2021 và Đại hội thể dục thể thao các xã, thị trấn tiến đến Đại hội thể dục thể thao huyện Phong Điền năm 2021. Ngoài ra, tổ chức tổng kết 03 phong trào năm 2020 và triển khai kế hoạch năm 2021. Kết quả có 30 tập thể và 49 cá nhân có thành tích xuất sắc trong phối hợp thực hiện 03 phong trào.

- Hoạt động Truyền thanh: Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, bám sát vào sự chỉ đạo Huyện ủy, UBND huyện thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm của địa phương. Tổng thời lượng phát sóng 90 chương trình thời sự địa phương là 139 giờ 30 phút. 
d) Lao động - Thương binh và Xã hội: 
- Giới thiệu và giải quyết việc làm cho 430 lao động. Trong đó, xuất khẩu lao động: 01 người (Lũy kế quý 1: 927/5.000 lao động. Trong đó, có 08 lao động nước ngoài, đạt 18,5% kế hoạch). 
- Công tác chăm lo an sinh xã hội: Hoàn thành gia hạn thẻ bảo hiểm y tế cho các đối tượng chính sách theo quy định; tập trung thực hiện tốt chính sách chi trợ cấp tết cho 7.445 người thuộc các đối tượng gia đình chính sách, người có công với nước, đối tượng bảo trợ xã hội, người nghèo,... với tổng kinh phí 6.115.000.000 đồng. Ngoài ra, Mặt trận Tổ quốc, các ngành, đoàn thể và các xã, thị trấn đã vận động xã hội hóa được 8.302 phần quà, 40 tấn gạo và nhu yếu phẩm khác tổng trị giá 3.396.560.000 đồng, bảo đảm mọi người, mọi nhà đều được vui xuân, đón tết. 

- Triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững và xây dựng Kế hoạch củng cố, nâng chất xã, thị trấn phù hợp với trẻ em năm 2021. 

đ) Tôn giáo – Dân tộc: Tình hình Tôn giáo – Dân tộc trên địa bàn huyện ổn định, các tổ chức tôn giáo hoạt động theo khuôn khổ pháp luật; thực hiện rà soát danh sách hộ dân tộc thiểu số 2021. Xây dựng các kế hoạch phối hợp về công tác dân tộc với các ban, ngành có liên quan.

IV. QUỐC PHÒNG, AN NINH, NỘI CHÍNH, PHÒNG CHÁY VÀ CHỮA CHÁY 
1. Quốc phòng: Lực lượng thường trực, DQTV phối hợp với Công an huyện, xã, thị trấn tổ chức tuần tra canh gác, thường trực sẵn sàng chiến đấu. 

- Công tác tuyển quân: Tổ chức thành công Lễ giao nhận quân năm 2021, đã giao 185/185 thanh niên (Bộ quốc phòng 140; Công an 45) đạt 100% chỉ tiêu của cấp trên giao. Tổ chức đón rước 195 quân nhân hoàn thành công tác nghĩa vụ quân sự trở về địa phương năm 2020. 

- Công tác tuyển sinh quân sự: Kiện toàn Ban Tuyển sinh quân sự năm 2021, triển khai kế hoạch tuyển sinh quân sự năm 2021 và các văn bản liên quan (chỉ tiêu tuyển sinh là 12 thí sinh).
- Công tác tập huấn, huấn luyện, diễn tập: Tổ chức điều động huấn luyện 168 đồng chí dân quân cơ động năm 2021; giao chỉ tiêu xây dựng lực lượng và tập huấn, huấn luyện Dân quân tự vệ năm 2021 và đang triển khai thực hiện đúng quy định.



2. An ninh: Tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn được giữ vững và ổn định
. 

- Tội phạm xâm phạm về trật tự xã hội: Trong quý phát hiện 13 vụ 10 đối tượng (tăng 01 vụ so với cùng kỳ); làm rõ 11 vụ 10 đối tượng (đạt 84,6%).

- Tệ nạn xã hội: Triệt xóa 39 vụ 210 đối tượng đánh bạc dưới các hình thức đá gà, đánh bài, lắc tài xỉu, lắc bầu cua ăn thua bằng tiền (tăng 16 vụ so với cùng kỳ); kết quả: khởi tố 02 vụ 02 đối tượng; xử lý phạt tiền 72 đối tượng, số tiền 120.150.000 đồng, các đối tượng còn lại đang hoàn tất hồ sơ xử lý. 

- Vi phạm hành chính về an ninh trật tự: Phát hiện 29 vụ 34 đối tượng gồm các hành vi như sử dụng công cụ kích điện để khai thác thủy sản, trộm cắp vặt, say rượu gây mất an ninh trật tự, sử dụng trái phép công cụ hỗ trợ, xâm hại sức khỏe người khác (tăng 09 vụ so với cùng kỳ). Kết quả: xử lý phạt tiền 21 vụ 22 đối tượng với số tiền 68.900.000 đồng; nhắc nhở, cho làm cam kết 01 vụ 01 đối tượng, các đối tượng còn lại đang tiếp tục củng cố hồ sơ xử lý theo quy định.

- Kiểm tra, phát hiện 07 vụ 08 đối tượng tàng trữ, mua bán trái phép chất ma túy. Kết quả: đã khởi tố 06 vụ, 07 bị can; xử lý vi phạm hành chính 01 vụ 01 đối tượng (tăng 01 vụ so với cùng kỳ).

- Tình hình tai nạn giao thông nghiêm trọng và va quẹt giao thông: Không xảy ra (tương đương so cùng kỳ).

- Tình hình cháy, nổ và cứu nạn, cứu hộ: Không xảy ra (tương đương so cùng kỳ).

- Công tác quản lý, cấp thẻ căn cước công dân: nhận, cấp phát 1.074 thẻ căn cước công dân, tiếp nhận 1.324 hồ sơ cấp căn cước công dân gắn chíp điện tử.

3. Công tác Tư pháp
- Công tác hòa giải cơ sở: Tổng thụ lý: 29 vụ (Nhận mới: 29 vụ), đưa ra hòa giải: 25 vụ, trong đó: Hòa giải thành: 23 vụ, đạt 92 %; hoà giải không thành: 02 vụ chuyển Tòa án giải quyết theo quy định; đang tiếp tục hòa giải 04 vụ.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật: Tuyên truyền miệng: 101 cuộc, với 4.104 lượt người tham dự, nội dung: tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch Covid-19, Luật Phòng, chống tác hại của rượu bia, Luật Công an nhân dân, Luật An ninh mạng, Luật tổ chức chính quyền địa phương, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành...

4. Công tác Nội vụ
- Công tác cải cách hành chính: Tổ chức Hội đồng thẩm định, đánh giá chấm điểm cải cách hành chính UBND huyện; hoàn thiện việc đánh giá, chấm điểm xác định Chỉ số cải cách hành chính các cấp xã năm 2020. Tổ chức diễn đàn gặp gỡ, đối thoại với người dân, tổ chức và doanh nghiệp trong thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 về Cải cách hành chính trên địa bàn huyện (tại hội trường UBND xã Mỹ Khánh), có trên 80 người dân và doanh nghiệp tham dự.

- Công tác bầu cử: Tiếp tục tuyên truyền và quán triệt các văn bản của Trung ương, Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố, Ủy ban bầu cử thành phố đến các thành viên Ban Chỉ đạo bầu cử, Ủy ban bầu cử huyện và các xã, thị trấn; thành lập các Tiểu ban và phân công nhiệm vụ từng thành viên Ủy ban bầu cử huyện; phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện tổ chức hội nghị hiệp thương lần thứ nhất để thỏa thuận, thống nhất số lượng người ứng cử đại biểu HĐND huyện nhiệm kỳ 2021 - 2026; tham mưu Ủy ban bầu cử huyện phối hợp với Thường trực HĐND, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam huyện ấn định đơn vị bầu cử, số đại biểu được bầu, đồng thời đề nghị UBND thành phố phê chuẩn ấn định số lượng đơn vị bầu cử đại biểu HĐND huyện. Qua rà soát dân số trên địa bàn huyện là 98.333 người, có 84.925 cử tri đủ tuổi tham gia bỏ phiếu bầu cử. 

5. Công tác tiếp công dân, thanh tra, kiểm tra và phòng, chống tham nhũng 

- Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo: Tiếp 52 lượt người dân (Ban Tiếp công dân huyện tiếp 16 lượt, bộ phận tiếp công dân của cấp xã tiếp 36 lượt). Trong kỳ tiếp nhận 45 đơn (huyện 15 đơn; xã, thị trấn 30 đơn). Kết quả xử lý: chuyển 08 đơn đến các cơ quan có thẩm quyền giải quyết, ra văn bản hướng dẫn 01 đơn, xử lý khác 06 đơn (người dân rút 01 đơn, lưu đơn do trùng lắp 04 đơn, 01 đơn có phản hồi cho đài truyền hình); UBND các xã, thị trấn tiến hành giải quyết 30 đơn tranh chấp (hòa giải thành 09 đơn, không thành 17 đơn chuyển tòa án, đang giải quyết 04 đơn).

- Công tác thanh tra: Đã công bố Quyết định thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về sử dụng kinh phí được giao và các nguồn thu tại trường Tiểu học Tây Đô; đang thanh tra trực tiếp việc chấp hành các quy định của pháp luật về sử dụng kinh phí được giao và các nguồn thu tại trường Mầm non Mỹ Khánh.

- Công tác phòng, chống tham nhũng: tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí bằng nhiều hình thức họp triển khai quán triệt trong nội bộ cán bộ, công chức viên chức, sinh hoạt câu lạc bộ pháp luật, công tác hòa giải cơ sở và trợ giúp pháp lý. Không có trường hợp người đứng đầu cơ quan, tổ chức để xảy ra hành vi tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình quản lý phải xem xét, xử lý trách nhiệm; không phát hiện trường hợp cán bộ, công chức thực hiện hành vi tham nhũng.

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Trong tháng 3 và quý I năm 2021, tình hình kinh tế - xã hội của huyện tiếp tục được duy trì và phát triển ổn định; thương mại - dịch vụ duy trì mức tăng trưởng khá so cùng kỳ; sản xuất nông nghiệp ổn định, diện tích một số loại rau màu, hoa kiểng, cây ăn trái cho thu nhập khá, nông dân trên địa bàn thực hiện chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi đúng hướng; tiếp tục thực hiện nâng chất các tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao, hướng đến kiểu mẫu; thu ngân sách trên địa bàn tăng. Lĩnh vực giáo dục, chăm sóc sức khỏe nhân dân được tăng cường, công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 hiệu quả. An sinh xã hội được đảm bảo, chăm lo Tết cho gia đình chính sách, người có công, hộ nghèo, bảo trợ xã hội được thực hiện kịp thời, chu đáo. Công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được quan tâm chỉ đạo; an ninh chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo, tai nạn giao thông nghiêm trọng không xảy ra, tương đương so cùng kỳ. Công tác chuẩn bị cho cuộc bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 được thực hiện đúng quy trình và thời gian theo luật định.

Bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn những khó khăn, hạn chế như: sản xuất nông nghiệp còn nhiều khó khăn do thời tiết diễn biến phức tạp làm ảnh hưởng đến năng suất, sản lượng, chất lượng sản phẩm; do ảnh hưởng dịch bệnh Covid -19 chung cả nước, lượng khách du lịch đến, lưu trú và doanh thu so với dịp Tết Nguyên đán năm 2020 giảm đáng kể, một số hoạt động văn hóa, văn nghệ và thể dục thể thao tạm dừng; giải ngân vốn xây dựng cơ bản thấp. Tình hình tệ nạn xã hội mặc dù được kiềm chế đôi lúc vẫn còn diễn ra.
V. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 4 VÀ QUÝ II NĂM 2021 
1. Trong tháng 4 và quý II năm 2021, UBND huyện đẩy nhanh triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và xây dựng kế hoạch thực hiện của UBND huyện. Tập trung thực hiện có hiệu quả các các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện các kế hoạch về phát triển kinh tế - xã hội, chủ đề năm 2021, đặc biệt là thực hiện các tiêu chí phấn đấu xây dựng và phát triển huyện Phong Điền thành đô thị sinh thái.
2. Theo dõi chặt chẽ thông tin dự báo khí tượng, thủy văn để chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn. Tập trung chỉ đạo sản xuất lúa Hè Thu 2021, phát triển chăn nuôi, thủy sản và chủ động phòng ngừa dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi. Tăng cường hướng dẫn áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất. Thực hiện có hiệu quả các giải pháp trong Đề án tái cơ cấu nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới nâng cao và kiểu mẫu. Xây dựng kế hoạch thực hiện 04 mô hình sản xuất theo hướng VietGAP trên địa bàn huyện; tập trung phát triển các loại cây ăn trái như vú sữa, cam mật, nhãn Edor, sầu riêng, bưởi da xanh...
3. Kiểm soát chi ngân sách nhà nước chặt chẽ, đúng quy định, triệt để tiết kiệm chi, chống lãng phí; tiếp tục thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách nhà nước, tăng cường khai thác nguồn thu, kiểm tra, chống thất thu, gian lận thuế, nợ đọng thuế. Thường xuyên kiểm tra đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch đầu tư công năm 2021, kịp thời tháo gỡ khó khắn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ giải ngân.
4. Thường xuyên theo dõi công tác tiếp nhận, giải quyết hồ sơ đất đai, thực hiện tốt công tác quản lý quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, thu hồi đất; tiếp tục thu hồi đất các chủ sử dụng đất ảnh hưởng các công trình xây dựng trên địa bàn huyện. Phê duyệt kinh phí tổng thể bồi thường hỗ trợ và tái định cư cho các công trình thu hồi đất năm 2021; giải quyết kịp thời các hồ sơ khiếu nại, tranh chấp có liên quan đến đất đai. Đề xuất phương án, xét tái định cho các hộ dân ảnh hưởng công trình cầu Vàm Xáng và đường nối cầu Vàm Xáng với Quốc lộ 61C, đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án tái định cư của huyện.
5. Chỉ đạo các trường tiếp tục nâng cao chất lượng giáo dục; Tổ chức các phong trào, hội thi cấp huyện và tham gia đầy đủ các phong trào, hội thi do thành phố tổ chức. 

6. Tăng cường phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới. Khuyến cáo người dân thực hiện yêu cầu thông điệp 5K trong phòng, chống dịch bệnh, đồng thời tăng cường rà soát tại cộng đồng để phát hiện kịp thời các trường hợp nhập cảnh trái phép, người về từ các địa phương có dịch. Tiếp tục theo dõi chặt chẽ tình hình dịch bệnh sốt xuất huyết, tay chân miệng,... chỉ đạo kịp thời không để dịch bệnh bùng phát. Duy trì thực hiện “Đổi mới phong cách, thái độ phục vụ của cán bộ y tế hướng tới sự hài lòng của người bệnh”. Đẩy mạnh công tác vận động hộ gia đình tham gia bảo hiểm y tế toàn dân và bảo hiểm xã hội tự nguyện năm 2021.

7. Thông tin, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp; công tác bầu cử, công tác chỉ  đạo, điều hành các nhiệm vụ phát triển KT-XH của huyện; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao phục vụ các ngày lễ, kỷ niệm của địa phương và đất nước; tổ chức Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân năm 2021 kết hợp với Đại hội thể dục thể thao các xã, thị trấn tiến đến Đại hội thể dục thể thao huyện Phong Điền năm 2021; tiếp tục phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan kiểm tra các hoạt động kinh doanh dịch vụ văn hóa trên địa bàn huyện, đồng thời hướng dẫn chủ cơ sở hoạt động đảm bảo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19. 
8. Triển khai thực hiện tốt kế hoạch giảm nghèo bền vững, công tác đào tạo nghề - giải quyết việc làm cho lao động nông thôn; Kế hoạch “Tháng an toàn vệ sinh lao động - phòng chống cháy nổ năm 2021”; Rà soát, thực hiện xây dựng và sửa chữa nhà tình nghĩa cho gia đình chính sách (KH năm 2021 là 26 căn). Đồng thời, thực hiện công tác chăm lo đời sống và giải quyết các chế độ trợ cấp cho các đối tượng kịp thời, đầy đủ.
9. Tổ chức Họp mặt Tết Chol Chnăm Thmây của đồng bào dân tộc Khmer năm 2021 nhằm tuyên truyền, vận động đồng bào dân tộc thiểu số thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước; phát huy tinh thần đoàn kết, giúp đỡ lẫn nhau đẩy mạnh việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương, đặc biệt là đảm bảo người dân tộc thiểu số trên địa bàn được vui xuân đón Tết cổ truyền an toàn và tiết kiệm.

10. Duy trì nghiêm kíp trực sẵng sàng chiến đấu thường xuyên, trực bảo vệ công tác bầu cử các cấp và các sự kiện quan trọng khác trên địa bàn; tổng kết công tác tuyển quân năm 2021 và triển khai công tác tuyển quân năm 2022; tuyên truyền công tác tuyển sinh quân sự và hoàn thiện hồ sơ tuyển sinh gửi cấp thành phố theo quy định; tổ chức Hội thi tìm hiểu pháp luật về Dân quân tự vệ cấp huyện và tham gia thi cấp thành phố; dự kiến khai mạc 03 lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh (Tín đồ Tôn giáo; Đối tượng 4; Tiểu thương).

11. Tăng cường công tác nắm tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn; đảm bảo an ninh trật tự bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021-2026; tiếp tục thu nhận hồ sơ cấp căn cước công dân gắn chíp điện tử lưu động trên địa bàn huyện. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát đảm bảo trật tự an toàn giao thông, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm; đẩy mạnh tuyên truyền phương thức, thủ đoạn của các loại tội phạm nhằm nâng cao ý thức phòng ngừa, tố giác và vây bắt tội phạm của Nhân dân. Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra các cơ sở và hướng dẫn cơ quan, đơn vị và Nhân dân thực hiện tốt công tác phòng cháy và chữa cháy trong mùa khô; đảm bảo công tác trực sẵn sàng 24/24 về phương tiện và quân số.
12. Tiếp tục tổ chức triển khai, phổ biến các văn bản Luật được thông qua tại các kỳ họp Quốc hội, tuyên truyền tốt công tác bầu cử Quốc Hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 trên địa bàn huyện; Theo dõi, đôn đốc thực hiện các kết luận thanh tra đã có hiệu lực; triển khai các cuộc thanh tra năm 2021 đã được phê duyệt; tăng cường công tác quản lý nhà nước về khiếu nại, tố cáo, phòng chống tham nhũng, tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc mới phát sinh và kéo dài do có tính chất phức tạp, phòng ngừa ngăn chặn kịp thời không để phát sinh “điểm nóng” khiếu kiện tập trung đông người, đảm bảo ổn định về an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ở địa phương.
13. Tiếp tục sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy theo quy định của Chính phủ và thành phố, bố trí biên chế của các cơ quan chuyên môn theo cơ chế tinh gọn, hiệu quả; thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng CBCCVC đạt chuẩn theo quy định; tiếp tục nâng cao hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin vào việc giải quyết thủ tục hành chính góp phần đẩy mạnh công tác cải cách hành chính trên địa bàn huyện. Tiếp tục thực hiện các bước theo lịch thời gian cho công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, bảo đảm cho cuộc bầu cử diễn ra thuận lợi, an toàn, hiệu quả.
Trên đây là Báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ về phát triển kinh tế - xã hội tháng 3, quý I và phương hướng, nhiệm vụ tháng 4 quý II năm 2021 của Ủy ban nhân dân huyện Phong Điền./.

	Nơi nhận:
- Văn phòng UBND TPCT;

- Phòng Tổng hợp VP.UBND TPCT;

- Sở KH và ĐT TPCT;

- Viện KTXH TPCT;

- TT. Huyện ủy, HĐND, UBND huyện;

- VP. Huyện ủy;

- Các ban xây dựng Đảng huyện;

- Các ban ngành, đoàn thể huyện;

- Các đơn vị sự nghiệp huyện;

- UBND các xã, thị trấn;                                                         

- Lưu: VT.                                                     
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN 

KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
        Nguyễn Văn Thắng


� Chỉ đạo các xã, thị trấn đã thành lập 265 Tổ COVID cộng đồng, khoảng 750 người tham gia, với nhiệm vụ rà soát những hộ dân, tổ quản lý nhằm nhanh chóng phát hiện những người ngoài địa bàn đến địa phương để hướng dẫn khai báo y tế, cài đặt ứng dụng Bluezone và thực hiện các biện pháp tự phòng ngừa cho bản thân và gia đình. Tổng số có 3.899 trường hợp khai báo y tế, hiện tại đã hoàn thành dõi y tế tại nhà 3.765 trường hợp, cách ly tại nhà 134 người. Riêng khu cách ly tập trung Bamboo Eco Village trong tháng tiếp nhận 01 đoàn khách, với tổng số 09 người từ nước Singapo (Lũy kế: 03 đoàn khách, gồm các nước Singapo, Anh, Úc, với 31 người) do người được cách ly tự chi trả chi phí đã hoàn thành cách ly 38 người.





� Tổ chức Hội thi giọng ca cải lương “Giải Điêu Huyền” mở rộng lần thứ 2/2021, Liên hoan các mô hình văn hóa tiêu biểu năm 2021, Hội Khỏe Phù Đổng năm học 2020 – 2021, Giải đua vỏ lãi Composite huyện Phong Điền mở rộng lần thứ II năm 2021


� Công tác Tết Quân - Dân: đã làm xong 520m lộ giao thông nông thôn và đắp taluy, dọn lục bình chiều dài 400m, phát quang lộ giao thông nông thôn 02km, trồng 400 cây hoàng yến, hoàn thành cầu Hạnh Phúc trên sông Ông Hào trị giá 650.000.000 đồng, xây dựng 42 căn nhà ”Đại đoàn kết” trị giá 40.000.000 đồng/căn. Tổ chức tặng quà, khám chữa bệnh miễn phí, thực hiện các công trình và tham gia hoạt động Tết Quân - Dân tại xã Trường Long với tổng kinh phí 19.191.000.000 (19 tỷ 191 triệu đồng).


� Thực hiện có hiệu quả kế hoạch ra quân thực hiện cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự Đại hội lần thứ XIII của Đảng và Tết Nguyên đán Tân Sửu năm 2021 (từ ngày 15/12/2020 đến ngày 28/02/2021); kế hoạch tổ chức vận động tuyên truyền, thu gom và xử lý hành vi sử dụng chất độc, chất nổ, công cụ kích điện đánh bắt thủy sản trên địa bàn huyện; kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử Đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.


� Công tác giữ gìn trật tự an toàn xã hội:  Tổ chức tuần tra kiểm soát 518 cuộc, có 2.067 lượt cán bộ chiến sĩ tham gia, phát hiện 796 trường hợp vi phạm, lập biên bản 346 trường hợp vi phạm các quy định về trật tự an toàn giao thông đường bộ, tạm giữ 215 xe mô tô, 04 xe ô tô, 127 giấy chứng nhận đăng ký xe (trong đó 41 giấy xe ô tô), nhắc nhở 09 trường hợp; ra quyết định phạt tiền 472.840.000 đồng (trong đó 450 trường hợp xử phạt theo thủ tục không lập biên bản với số tiền 67.500.000 đồng), cảnh cáo 22 trường hợp, tước giấy phép lái xe có thời hạn 15 trường hợp. 


Công an và quân sự phối hợp tuần tra giao thông, trật tự đô thị và tuần tra đêm 1.845 cuộc với 8.120 lượt; kết quả: giải tán 38 trường hợp tụ tập đêm khuya gây mất an ninh trật tự, nhắc nhở 44 trường hợp buôn bán lấn chiếm lòng đường, xử phạt 14 trường hợp với số tiền 8.800.000 đồng.









